
ΔΙΑΔΙΚΑΣΙΑ ΣΥΜΠΛΗΡΩΣΗΣ ΧΗΜΙΚΩΝ ΑΝΤΙΔΡΑΣΕΩΝ

ΟΞΕΙΔΟΑΝΑΓΩΓΙΚΕΣ ΑΝΤΙΔΡΑΣΕΙΣ

ΑΝΤΙΔΡΑΣΕΙΣ ΣΥΝΘΕΣΗΣ : στοιχείο + στοιχείο → ένωση

ΔΙΑΔΙΚΑΣΙΑ ΠΑΡΑΔΕΙΓΜΑ S4 + Η2 →
1. Γράφουμε στα προιόντα την ένωση

που αποτελείται από τα δύο στοιχεία
των αντιδρώντων. (κατιόν-ανιόν)

2. Γράφουμε τους αριθμούς οξείδωσης
και βάζουμε τους δείκτες χιαστί.

3. Συμπληρώνουμε τους κατάλληλους
συντελεστές,

S4 + Η2 → HS

( Η++ S2- → H2S ) S4 + Η2 → H2S

S4 + 4Η2 → 4H2S

ΑΝΤΙΔΡΑΣΕΙΣ ΑΠΟΣΥΝΘΕΣΗΣ : ένωση→ στοιχείο + στοιχείο

ΔΙΑΔΙΚΑΣΙΑ ΠΑΡΑΔΕΙΓΜΑ KBr→
1. Γράφουμε στα προιόντα τα στοιχεία

από τα οποία αποτελείται η ένωση.
2. Ελέγχουμε αν κάποιο από αυτά είναι

διατομικό, οπότε βαζουμε δείκτη 2.

3. Συμπληρώνουμε τους κατάλληλους
συντελεστές.

KBr→ K + Br

KBr→ K + Br2

2KBr→ 2K + Br2

ΑΝΤΙΔΡΑΣΕΙΣ ΑΠΛΗΣ ΑΝΤΙΚΑΤΑΣΤΑΣΗΣ : στοιχείο 1 + ένωση 1→στοιχείο 2 + ένωση 2 (στοιχείο 1

δραστικότερο από το στοιχείο 2)

ΔΙΑΔΙΚΑΣΙΑ ΠΑΡΑΔΕΙΓΜΑ F2 + AlCl3 →
1. α. Αν το στοιχείο 1 είναι αμέταλλο,

παίρνει τη θέση του αντίστοιχου
αμετάλλου στην ένωση, αρα γραφουμε
τη νέα ένωση και το νεό στοιχειο μόνο
του.

2. β. Αν το στοιχείο 1 είναι μέταλλο,
παίρνει τη θέση του αντίστοιχου
μετάλλου στην ένωση, αρα γραφουμε
τη νέα ένωση και το νεό στοιχειο μόνο
του.

3. Ελέγχουμε αν το νεο στοιχείο είναι
διατομικό, οπότε βαζουμε δείκτη 2.

Το F είναι αμέταλλο
και παίρνει τη θέση
του Cl που ειναι και
αυτό αμέταλλο F2 + AlCl3 → Cl + AlF

Το Cl είναι διατομικό F2 + AlCl3 → Cl2 + AlF

( Al3+ + F - → AlF3 ) F2 + AlCl3 → Cl2 + AlF3



4. Στην ένωση γράφουμε τους αριθμούς
οξείδωσης και βάζουμε τους δείκτες
χιαστί.

5. Συμπληρώνουμε τους κατάλληλους
συντελεστές.

3F2 + 2AlCl3 → 3Cl2 + 2AlF3

ΜΕΤΑΘΕΤΙΚΕΣ ΑΝΤΙΔΡΑΣΕΙΣ

ΑΝΤΙΔΡΑΣΕΙΣ ΔΙΠΛΗΣ ΑΝΤΙΚΑΤΑΣΤΑΣΗΣ:Μ1Αμ1 +Μ2Αμ2→Μ1Αμ2 +Μ2Αμ1 (στα
προϊόντα πρέπει να υπάρχει ένα ίζημα ή αέριο)

ΔΙΑΔΙΚΑΣΙΑ ΠΑΡΑΔΕΙΓΜΑ Na2S + CuI→
1. To μέταλλο της ένωσης 1 θα ενωθεί με

το αμέταλλο της ένωσης 2 και το
μέταλλο της ένωσης 2 θα ενωθεί με το
αμέταλλο της ένωσης 1.

2. Γράφουμε τους αριθμούς οξείδωσης
και βάζουμε τους δείκτες χιαστί και στις
δύο ενώσεις. (Οι αριθμοί οξείδωσης
παραμένουν οι ίδιοι στα αντιδρώντα
και προϊόντα.)

3. Συμπληρώνουμε τους κατάλληλους
συντελεστές.

Το Νa (Μ1) ενώνεται Na2S + CuI→ NaI +
CuS
με το Ι (Αμ2), ενώ
το Cu (M2) ενώνεται
με το S.

( Na+ + I-→ NaI )
( Cu+ + S 2- → Cu2S ) Na2S + CuI→ NaI + Cu2S

Na2S + 2CuI→ 2NaI + Cu2S

ΑΝΤΙΔΡΑΣΕΙΣ ΕΞΟΥΔΕΤΕΡΩΣΗΣ: οξύ + βάση→ αλάτι + νερό

ΔΙΑΔΙΚΑΣΙΑ ΠΑΡΑΔΕΙΓΜΑ ΗNO3 + Βa(OH)2 →
1. To μέταλλο της βάσης θα ενωθεί με το

αμέταλλο του οξέος και θα
σχηματίσουν ένα αλάτι, ενώ το Η του
οξέος και το ΟΗ της βάσης θα ενωθουν
και θα σχηματίσουν Η2Ο.

2. Γράφουμε τους αριθμούς οξείδωσης
και βάζουμε τους δείκτες χιαστί στο
αλάτι.. (Οι αριθμοί οξείδωσης
παραμένουν οι ίδιοι στα αντιδρώντα
και προϊόντα.)

3. Συμπληρώνουμε τους κατάλληλους
συντελεστές. (προσέχουμε ο αριθμός
των Η να είναι ίδιος με τον αριθμό των
ΟΗ και ίδιος με τον αριθμό των Η2Ο)

Το B ενώνεται ΗNO3 + Βa(OH)2→ BaNΟ3 + H2O
με το ΝΟ3, ενώ
το Η ενώνεται
με το ΟΗ.

(Βa+2 + ΝΟ3
-→Βa(ΝΟ3)2)

ΗNO3 + Βa(OH)2→ BaNΟ3 +
H2O

2ΗNO3 + Βa(OH)2→ BaNΟ3 +
2H2O



NA ΣΥΜΠΛΗΡΩΣΕΤΕ ΤΙΣ ΠΑΡΑΚΑΤΩ ΑΝΤΙΔΡΑΣΕΙΣ

1. Na2S(aq) + HCl(aq)→

2. KOH(aq) + HBr(aq)→

3. CaI2(aq) + AgNO3(aq) →

4. Ba(OH)2(aq) + HBr(aq) →

5. Cl2(g) + CaI2(aq)→

6. Na2CO3(aq) + Ca(OH)2(aq)→

7. Fe(NO3)2(aq) + H2S(aq)→

8. Zn(s) + HBr(aq)→

9. Al(OH)3(s) + HCl(aq)→

10. Cl2(g) + NaBr(aq)→

11. NaOH(aq) + H3PO4(aq)→

12. AgNO3(aq) + KI(aq)→

13. Cu(NO3)2(aq) + Na2S(aq)→

14. FeCl2(aq) + K2S(aq)→

15. Cl2(g) + H2S (aq)→

16. H2SO4(aq) + Ba(OH)2(aq)→

17. Ba(OH)2(aq) + HNO3(aq)→

18. Zn(s) + CuSO4(aq)→

19. CaCO3(s) + HBr(aq)→

20. BaCl2(aq) + AgNO3(aq)→

21. F2(g) + MgI2(aq)→

22. BaCO3(s) + H2SO4(aq)→

23. NaOH(aq) + HNO3(aq)→

24. H2SO4(aq) + ΝaΟΗ(aq)→

25. I2(s) + H2S(aq)→

26. AgNO3(aq)+ NaCl(aq)→

27. Mg(s) + HBr(aq)→

28. KOH(aq) + HCl(aq)→

29. (Na)2CO3(aq) + HBr(aq)→

30. Βr2(g) + KI(aq)→

31. K2SO3(aq) + HBr(aq)→

32. HCl(aq) + NaOH(aq)→

33. (NH4)2CO3(aq) + NaOH(aq)→

34. Ca(OH)2(aq) + HCl(aq)→

35. Mg(s) + ZnCl2(aq)→

36. Ba(OH)2(aq) + HCl(aq)→

37. Al(s) + HCl(aq)→

38. HCl(aq) + Na2CO3(aq)→

39. NH4Cl(aq) + Ca(OH)2(aq)→

40. Fe(NO3)3(aq) + KOH(aq)→

41. HCl(aq) + Ca(OH)2(aq)→

42. HCl(aq) + Na2S(aq)→

43. HCl(aq) + F2(g)→

44. Zn(ΟH)2(s) + HI(aq)→



45. Mg(OH)2 (s) + H2S(aq)→

46. Na2CΟ3(aq)+ CaCI2(aq)→


